

Diferansiyel Denklemler - I Arasmau Cevap Aradictari

A Grubu

① $(x-xy)dy + y^2dx = 0 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{y^2}{x(y-1)} \Rightarrow \frac{y-1}{y^2} dy = \frac{dx}{x}$ deđisken-

lerine ayri-bilen denklemdir. Her iki tarafin integrali alinirsa

$$\int \frac{y-1}{y^2} dy = \int \frac{dx}{x} \Rightarrow \int (\frac{1}{y} - \frac{1}{y^2}) dy = \int \frac{dx}{x} \Rightarrow \ln y + \frac{1}{y} = \ln x + \ln c$$

veya $M_y = 2y$
 $N_x = 1-y$

$$\frac{N_x - M_y}{x} = \frac{1-3y}{y^2} \text{ olup } \lambda(y) = \frac{e^{-\frac{1}{y}}}{y^2}$$

$$y = cx e^{-\frac{1}{y}}$$

genel çözüm

integral carpani olup bu yöntemle de çözülebilir.

② $(x^2+3y-x)dx + xdy = 0 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{x-x^2-3y}{x} \Rightarrow y' + \frac{3}{x}y = 1-x$ olup

$y' + P(x)y = Q(x)$ formunda olduđu için lineer denklemdir.

$$\lambda(x) = e^{\int \frac{3}{x} dx} = e^{3 \ln x} = x^3 \text{ ol.üz. genel çözüm}$$

$$x^3 \cdot y = \int (1-x)x^3 dx + c \Rightarrow x^3 y = \frac{x^4}{4} - \frac{x^5}{5} + c \text{ olur.}$$

veya $M_y = 3$
 $N_x = 1$

$$\frac{M_y - N_x}{x} = \frac{3-1}{x} = \frac{2}{x} \text{ için } \lambda(x) = e^{\int \frac{2}{x} dx} = e^{2 \ln x} = x^2 \text{ integrand}$$

carpani olup bu yöntemle de çözülebilir.

③ $(y + \sqrt{x^2-y^2})dx - xdy = 0 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{y + \sqrt{x^2-y^2}}{x}$ $f(x,y) = f(x,y)$

olduđu için denklemin homojen olup denettir

$y = ux$ dönüşümü ile $y' = u'x + u$ deđiskenlerine ayri-bilen denkleme

indirgenir.

$$u'x + u = \frac{ux + \sqrt{x^2 - u^2x^2}}{x}$$

$$\Rightarrow u'x + u = u + \sqrt{1-u^2}$$

$$\Rightarrow \frac{du}{dx} \cdot x = \sqrt{1-u^2}$$

$$\Rightarrow \frac{du}{\sqrt{1-u^2}} = \frac{dx}{x} \quad \text{DA olur}$$

$$\arcsin u = \ln x + c$$

$$\arcsin\left(\frac{y}{x}\right) = \ln x + c \text{ genel çözüm}$$

4) $c^2 x^2 - 2cy + 4 = 0$ egrisi ailesinde bir keyfi sabit oldugunu bir kez farenle alimsa

$$2c^2 x - 2cy' = 0 \Rightarrow 2c(cx - y') = 0$$

$$c \neq 0 \quad cx - y' = 0 \Rightarrow c = \frac{y'}{x} \text{ olup}$$

($c = 0$ in $4=0$ gelsin)

$$c^2 x^2 - 2cy + 4 = 0 \Rightarrow \left(\frac{y'}{x}\right)^2 x^2 - 2 \frac{y'}{x} y + 4 = 0 \Rightarrow \underbrace{x(y')^2 - 2yy' + 4x = 0}_{\text{diferansiyel denklemdir}}$$

5) $(x^2 y^2 - 2) dx + (P(x,y) + x e^y) dy = 0$ denklemin tam diferansiyel denkleme oldugunu gore

$M_y = N_x$ dir.

$$M_y = 2x^2 y \quad N_x = P_x + e^y \text{ olup } M_y = N_x \text{ esitliginden}$$

$$2x^2 y = P_x + e^y \Rightarrow P_x = 2x^2 y - e^y \text{ olup } x \text{ e gore } P \text{ ismini}$$

integral alimsa

$$P(x,y) = \int (2x^2 y - e^y) dx + f(y)$$

$$P(x,y) = 2y \cdot \frac{x^3}{3} - x e^y + f(y) \text{ olarak bulunur.}$$

6) $x^3 y' - (x^2 + 2x)y = x^2 + y^2 \Rightarrow y' - \left(\frac{1}{x} + \frac{2}{x^2}\right)y = \frac{1}{x^3} y^2 + \frac{1}{x}$ olup

$y' + P(x)y = Q(x)y^2 + R(x)$ formunda oldugu isin Riccati diferansiyel denklemdir

$y_1 = -x$ sabit bir isin denklemini sefer. Buna gore $y_1' = -1$ olup

$$-1 - \left(\frac{1}{x} + \frac{2}{x^2}\right)(-x) = \frac{1}{x^3} a^2 x^2 + \frac{1}{x} \Rightarrow -1 + 1 + \frac{2a}{x} = \frac{a^2}{x} + \frac{1}{x}$$

$$\Rightarrow a^2 + 2a + 1 = 0 \Rightarrow (a+1)^2 = 0 \Rightarrow a = -1$$

$y_1 = -x$ dir. $y = y_1 + \frac{1}{u} \Rightarrow y = -x + \frac{1}{u} \Rightarrow y' = -1 - \frac{u'}{u^2}$ denkleminde ileri lince denkleme indirgenir

$$\left(-1 - \frac{u'}{u^2}\right) - \left(\frac{1}{x} + \frac{2}{x^2}\right)\left(-x + \frac{1}{u}\right) = \frac{1}{x^3} \left(-x + \frac{1}{u}\right)^2 + \frac{1}{x}$$

$$\Rightarrow -1 - \frac{u'}{u^2} + 1 - \frac{1}{xu} + \frac{2}{x^2} - \frac{2}{x^2 u} = \frac{1}{x} - \frac{2}{x^2 u} + \frac{1}{x^3 u^2} + \frac{1}{x}$$

$$-\frac{u'}{u^2} - \frac{1}{xu} = \frac{1}{x^3 u^2} \Rightarrow u' + \frac{1}{x} u = -\frac{1}{x^3} \text{ lince denklemdir}$$

$\lambda(x) = e^{\int \frac{1}{x} dx} = e^{\ln x} = x$ isin lince denkleminin genel cozumunu

$$x \cdot u = \int -\frac{1}{x^2} \cdot x dx + C \Rightarrow x \cdot u = \frac{1}{x} + C \text{ olup}$$

$$y = -x + \frac{1}{u} \Rightarrow y + x = \frac{1}{u}$$

$$\Rightarrow u = \frac{1}{x+y}$$

isinden genel cozum

$$\frac{x}{x+y} = \frac{1}{x} + C \text{ olup}$$

Diferansiyel Denklemler - I - Arasim Grup Annotları

B Grubu

① $(2\sqrt{xy} - y)dx + xdy = 0 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{y - 2\sqrt{xy}}{x}$ $f(x,y) = f(x,y)$ olduğu için denklem homojen dif denktir.

$y = ux$ için $y' = u'x + u$ olup denklem değıřkenlere ayırbilirdir denkleme indirgenir

$$u'x + u = \frac{ux - 2\sqrt{x \cdot ux}}{x} \Rightarrow u'x + u = \frac{x - 2\sqrt{u}}{x}$$

$$\frac{du}{dx} \cdot x = -2\sqrt{u} \Rightarrow \frac{du}{2\sqrt{u}} = -\frac{dx}{x} \quad \text{DA dur}$$

$$\sqrt{u} = -\ln|x| + C$$

$$\frac{\sqrt{y}}{\sqrt{x}} = -\ln|x| + C$$

genel çözüm

veya $y' - \frac{y}{x} = -2\sqrt{x} \cdot y^{\frac{1}{2}}$ yazılırsa

$n = \frac{1}{2}$ için Bernoulli denklemdir.

$u = y^{1-n} = y^{1-\frac{1}{2}} \Rightarrow u = y^{\frac{1}{2}}$ dönüşümü ile lineer denkleme indirgenir ve çözülebilir.

② $(x^2 - 2y + x)dx + xdy = 0 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{2y - x^2 - x}{x} \Rightarrow y' - \frac{2}{x}y = -x - 1$

olup $y' + P(x)y = Q(x)$ formunda olduğu için lineer dif denktir.

$\lambda(x) = e^{\int -\frac{2}{x} dx} = e^{-2\ln|x|} = x^{-2}$ olarak önce genel çözüm

$$x^2 \cdot y = \int x^2(-x-1)dx + C \Rightarrow \frac{y}{x^2} = -\ln|x| + \frac{1}{x} + C \quad \text{dur.}$$

veya $M_y = -2, N_x = 1 \Rightarrow \frac{M_y - N_x}{N} = \frac{-2-1}{x} = -\frac{3}{x} \Rightarrow \lambda(x) = e^{\int -\frac{3}{x} dx} = e^{-3\ln|x|} = \frac{1}{x^3}$

integral sonucu olup bu yöntemle de çözüm yapılabilir.

③ $e^x(2y^2 + 5)dy - (2xy + y)dx = 0 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{y(2x+1)}{e^x(2y^2+5)}$

$\Rightarrow \frac{2y^2+5}{y} = \frac{2x+1}{e^x} dx$ değıřkenlere ayırbilirdir dif denktir

$$\int (2y + \frac{5}{y}) dy = \int (2xe^x + e^x) dx$$

$$y^2 + 5 \ln|y| = 2(-xe^x - e^x) - e^x + C$$

$$y^2 + 5 \ln|y| = e^x(-2x-3) + C$$

genel çözümdür

$$\begin{matrix} x & + & e^x \\ 1 & - & e^x \\ 0 & & e^x \end{matrix}$$

(A) $cx^2 + c^2y^2 = 1$ -gri oilesinde bir teyfi orbit oldugunu bir $x \in \mathbb{R}$ + bir y alirsa

$$2cx + 2c^2y \cdot y' = 0 \Rightarrow 2c(x + cy y') = 0$$

$$c \neq 0 \quad x + cy y' = 0 \Rightarrow c = -\frac{x}{yy'}$$

($c=0$ için $0=1$ gelmez)

$$cx^2 + c^2y^2 = 1 \Rightarrow x^2 \left(\frac{-x}{yy'} \right) + y^2 \left(\frac{-x}{yy'} \right)^2 = 1 \Rightarrow \frac{x^2y - x^3y'}{y^3} = y(y')^2$$

difer deniz

(5) $(\underbrace{Q(x,y)}_M + xy)dx + (\underbrace{3x^2y^2 - y \sin x}_N)dy = 0$ tam diferansiyel denklemin

olduguna göre $M_y = N_x$ dir.

$$M_y = Q_y + x \quad N_x = 6xy^2 - y \cos x \quad \text{olup} \quad M_y = N_x \text{ esittiyinden}$$

$$Q_y + x = 6xy^2 - y \cos x \Rightarrow Q_y = 6xy^2 - y \cos x - x \quad \text{olur. Burada } y \text{ ye}$$

göre kısmi integral alirsa

$$Q(x,y) = \int (6xy^2 - y \cos x - x) dy + f(x)$$

$$Q(x,y) = 2xy^3 - \frac{y^2}{2} \cos x - xy + f(x) \quad \text{bulunur.}$$

(6) $xy' + y = xy^2 - \frac{1}{x} \Rightarrow y' + \frac{1}{x}y = y^2 - \frac{1}{x^2} \quad y' + P(x)y = Q(x)y^2 + R(x)$

formunda oldugunun Riccati dif denklemdir.

$$y_1 = \frac{a}{x} \text{ a zözenin bir denklemini çözer. } y_1' = -\frac{a}{x^2} \text{ olup}$$

$$x \left(-\frac{a}{x^2} \right) + \frac{a}{x} = x \cdot \frac{a^2}{x^2} - \frac{1}{x} \Rightarrow -a + \frac{a}{x} = a^2 - \frac{1}{x} \Rightarrow a^2 - 1 = 0 \Rightarrow a = 1 \text{ or } a = -1$$

$$a \in \mathbb{R}^+ \text{ için } a = 1 \text{ olup } y_1 = \frac{1}{x} \text{ olur.}$$

$$y = y_1 + \frac{1}{u} \Rightarrow y = \frac{1}{x} + \frac{1}{u} \Rightarrow y' = \frac{1}{x^2} - \frac{u'}{u^2} \quad \text{denklemi ile lineer denkleme indirgenir}$$

$$\left(\frac{1}{x^2} - \frac{u'}{u^2} \right) + \frac{1}{x} \left(\frac{1}{x} + \frac{1}{u} \right) = \left(\frac{1}{x} + \frac{1}{u} \right)^2 - \frac{1}{x^2} \Rightarrow \frac{1}{x^2} - \frac{u'}{u^2} + \frac{1}{x^2} + \frac{1}{xu} = \frac{1}{x^2} + \frac{2}{xu} + \frac{1}{u^2} - \frac{1}{x^2}$$

$$\Rightarrow -\frac{u'}{u^2} - \frac{1}{xu} = \frac{1}{u^2} \Rightarrow u' + \frac{1}{x}u = -1 \quad \text{lineer denklemin}$$

$$A(x) = e^{\int \frac{1}{x} dx} = e^{\ln x} = x \quad \text{in lineer denkleminin özel çözüme}$$

$$x \cdot u = \int -1 \cdot x dx + C \Rightarrow xu = -\frac{x^2}{2} + C \quad \text{olur}$$

$$y = \frac{1}{x} + \frac{1}{u} \Rightarrow y - \frac{1}{x} = \frac{1}{u}$$

istenen özel çözüme

$$\frac{xy-1}{x} = \frac{1}{u} \Rightarrow u = \frac{x}{xy-1}$$

$$x \cdot \frac{x}{xy-1} = -\frac{x^2}{2} + C \quad \text{olur.}$$